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Armsad lugejad!

Seljataha on jäänud selle aasta kirikupühad ja ees 
ootab suvi, puhkuste aeg. Usun, et see on hea aeg, et 
argiste ruttamiste kõrval natuke mõelda ja vaadata 
ka endasse. Pühade järgset aega, mis katab nii 
kevadet, suve kui ka sügist, on seetõttu kirikuaastaski 
nimetatud kasvamise ajaks, et kõik, mida oleme 
kogenud ja millele kaasa elanud, kinnistuks meie ellu.
Oleme kogenud Jumala armastust meie ja kogu 
maailma vastu. Meie usk sai väga selge tähenduse 
Jeesuse kannatustes, surmas ja ülestõusmises.
See on imeline armastus, millega Jumal on meid 
armastanud ja on oluline, et seda ikka meeles peame 
ja oma ellu kaasa võtame, nii et see meis kinnistuks. 
Olgem tänulikud. Tänulikkus saab alguse sellest, et 
märkame, mida on Jumal teinud ja mida tähendab 
armastus meie vastu: et Jeesus suri ja kannatas meie 
eest ning tõusis üles surnuist. Mõeldes, et me ei ole 
seda ära teeninud, siis kõik, mida saamegi teha, on 
vaid tänu Jumalale. Tänagem Loojat iga päev Tema 
ligioleku ja hoidmise eest.
Olgem hoolivad. Tänulikkust saame väljendada ka 

sellega, et nii nagu Jeesus märkas ja aitas abivajajaid, 
aitame meiegi neid, kes vajavad abi, kinnitust ja 
julgustust oma eluteel.
Olgem head. Liiga palju on meie keskel kurjust. Iga 
halvasti öeldud sõna või mitte hooliv tegu, ka hea 
tegematajätmine, annab hoogu sellele, et headust 
jääb vähemaks ja kurjust on rohkem. Jumal on hea ja 
Tema omadeks saanutena olgem meiegi head.
Olgem rõõmsad. Olles kogenud Jumala armastust 
ja headust, on põhjust tunda rõõmu. Meie elus on 
hetki, mil kurvastame ja oleme õnnetud, kuid ka neil 
hetkedel teame, et Tema hoiab meid oma peopesa 
kumeruses. See teadmine teeb meid rõõmsaks.
Olgem Jumala lapsed. Meil on hea Taevane Isa. Tema 
lastena võime käia selles maailmas ning kord, kui 
tuleb siit lahkuda, võime rahus minna teadmises, et 
Issand ise hoiab ja õnnistab meid ikka ja alati.

Õnnistatud suve soovides

Jaak Aus
EELK Tallinna Toompea Kaarli koguduse õpetaja
EELK Tallinna praostkonna praost

nr 06 (89)

Kuid Jumal on valinud maailma meelest narrid, et häbistada tarku, 
ja Jumal on valinud maailma meelest nõrgad, et häbistada tugevaid. 1Kr 1:27
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Mustamäe koguduse liikmed teel Kehtna Peetri kirikusse, 2026. a. Foto: J.M.Unga

Sellepärast ma põlvitan Isa ees, 
kelle käest iga suguvõsa taevas ja maa peal 
saab nime, 
et ta teile oma kirkuse rikkust mööda annaks 
väge saada tema Vaimu läbi tugevaks seesmise 
inimese poolest, 
et Kristus usu kaudu elaks teie südameis 
ning te oleksite juurdunud ja kinnitatud 
armastuses, 
et te suudaksite koos kõigi pühadega 
tunnetada, milline on armastuse laius ja 
pikkus ja sügavus ja kõrgus, 
ning ära tunda Kristuse armastust, mis ületab 
iga tunnetuse, et te oleksite täidetud Jumala 
kogu täiusega. 
Aga Jumalale, kes meis tegutseva väega võib 
korda saata palju rohkem, kui oskame paluda 
või isegi mõelda, 
temale olgu kirkus koguduses ja Kristuses 
Jeesuses igavesest ajast igavesti kõigi 
sugupõlvedeni! Aamen.
Ef 3:14-21
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Sest sina süütad mu lambi; Issand, mu Jumal, valgustab mu pimedust. Ps 18:29

Maikuu Päevatee kohtumisel oli 
Mustamäe Maarja Magdaleena 
koguduse eakatel külas Harju-Madise 
ja Paldiski koguduse õpetaja Jaan 
Tammsalu. Muusikaliste vahepaladega 
rikastas pärastlõunat tema abikaasa 
Maris Tammsalu. Kokku tuli pea 
paarkümmend huvilist, kes said osa nii 
ühislaulmisest, muusikast kui ka sisukast 
mõtisklusest. Enne teema juurde 
minekut said kõik kohaletulnud nautida maitsvat suppi, 
mille oli valmistanud koguduse liige Marilin Pärna. 
Ühine söögilaud pakkus head võimalust vestlemiseks ja 
osaduseks.
Oma ettekande keskmesse seadis õpetaja Tammsalu 
23. psalmi tuntud sõnad: „Issand on mu karjane, mul 
pole millestki puudust.“ Ta juhtis tähelepanu sellele, et 
neid sõnu ei kirjutanud kuningas Taavet mitte muretus 
ja õnnelikus eluetapis, vaid keerulistes oludes. Taaveti 
pilk ei olnud suunatud muredele, vaid oli pöördunud 
raskustelt Jumala poole.
Kõneleja jagas mitmeid elulisi näiteid. Eriti liigutav oli 
lugu 85-aastasest mehest, kes oli kogu elu pidanud end 
ateistiks, kuid soovis elu lõpus ristitud saada. Kui talle 
öeldi, et selleks ei ole takistusi, haaranud mees rõõmust 
nii õpetaja kui ka oma poja käest kinni ning küsinud 
korduvalt, kas see tõesti võib olla võimalik. Tammsalu 
sõnul mõistis see inimene väga selgelt selle hetke 
suurust ja tähendust.
Heast karjasest rääkides rõhutas Jaan Tammsalu, et 
Jumal ei otsi põhjuseid inimestest loobumiseks, vaid 
kutsub enda juurde ka viimsel tunnil. „Ta ei sea pidevalt 
piire ega ütle, et see ei ole võimalik,“ märkis Tammsalu. 
Tema sõnul on Jumal see, kes hoolib ka siis, kui inimene 
ise tunneb end läbikukkununa või hüljatuna.
Mõtiskledes sõnade üle „mul pole millestki puudust“, 
tunnistas Tammsalu, et tema enda elus ei seostu 
selline kogemus mitte materiaalsete asjade küllusega. 
Pigem on ta seda tundnud rasketel hetkedel, kui 

keegi on lihtsalt olnud kõrval, pannud käe õlale või 
näidanud üles hoolimist. Just siis on saanud selgeks, 
et inimese väärtus ei sõltu saavutustest ega edust. 
Jaan Tammsalu peatus ka muretsemise teemal. Tema 
sõnul meenutab pidev muretsemine kiiktoolis kiikumist 
– liikumist on palju, kuid edasi ei jõuta. Uudiste ja 
maailma muredega kokku puutudes soovitas ta mitte 
jääda hirmude ümber keerlema, vaid palvetada. „Kui sa 
ei palveta, ära vaata uudiseid, sest muidu võib inimene 
lihtsalt hulluks minna,“ ütles ta.
Selgitades karjase kujundit Piiblis, rääkis Tammsalu, 
et idamaade karjane ei aja lambaid tagant, vaid käib 
nende ees. Lambad tunnevad ära oma karjase hääle 
ning järgnevad talle. Nii kutsub ka Jumal inimest, kuid ei 
sunni. „Kirik ei sunni, vaid kutsub,“ rõhutas ta.
Üheks meeldejäävamaks mõtteks kujunes tähelepanek, 
et hea karjane tunneb oma lambaid nende eripärade ja 
isegi vigastuste järgi. Nii ei pea inimene Jumala eest oma 
nõrkusi varjama. Jumal tunneb meie muresid, eksimusi 
ja haavu ning armastab meid ka nende keskel.
Pärast ettekannet jätkus koosviibimine kohvilauas 
ja vestlusringides. Päevatee kohtumised on saanud 
paljudele oluliseks võimaluseks võtta aeg maha, kohtuda 
teistega ning ammutada julgustust igapäevaeluks.
Päevatee jääb suveks pausile, kuid sügisel jätkuvad 
kohtumised taas. Ootame kõiki eakaid ja huvilisi uutest 
kokkusaamistest osa saama – et üheskoos kuulata, 
mõtiskleda, laulda ja leida kinnitust teadmisest, et ka 
meie eluteel käib meie ees Hea Karjane.

Hea karjane
Jaana Maria Unga

Foto: Tiina Klement

Tule, ma kuulan sind!
Kas sul on midagi südamel, millest tahaksid rääkida? 
Või tunned lihtsalt vajadust, et keegi kuulaks sind 
tähelepanelikult ja hinnanguid andmata? Suvekuudel 
on teisipäeviti ja kolmapäeviti Mustamäe kirikus kohal 
kuulaja – inimene, kes on valmis sinu jaoks aega võtma 
ja sind ära kuulama. Rääkida võib kõigest: rõõmudest 
ja muredest, küsimustest, elumuutustest või lihtsalt 
sellest, mis parasjagu mõtteid täidab. Sa ei pea olema 
koguduse liige ega eelnevalt registreeruma. Oled 
oodatud just sellisena, nagu oled.

JUUNIS teisipäevadel ja kolmapäevadel kell 13.00-
15.00: 02.06, 03.06, 09.06, 10.06, 30.06
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Õnnis on inimene, kellele Issand pahategu ei arvesta ja kelle vaimus ei ole kavalust. Ps 32:2 3

Kaunil reedesel päeval, 29. mail võtsin töölt vaba päeva, 
et teiste Mustamäe koguduse liikmete ja vabatahtlikega 
minna Raplamaale palverännakule. Külastasime oma 
üllatavalt suure seltskonnaga - kokku 15 inimest - kolme 
Kukega kirikut ja üht õigeusu kirikut. Peamine eesmärk 
oli tutvuda Järvakandi Pauluse kiriku ja kogudusega, 
kuna just nemad on meie selleaastane eestpalvekogudus.
Teel sinna tegime esimese peatuse Rapla Maarja-
Magdaleena kirikus, kus kõik meie reisiseltskonna 
liikmed on varem käinud. Tegu on ühega kahest kahe 
torniga kirikust Eestis ja üllataval kombel ehitati see 
kogukonna abiga suurt tehnikat kasutamata ning 
ka inimesi ei elanud tol ajal sealkandis piisavalt, 
et pühakoda ära täita. Terve suve jooksul on seal 
võimalik kolmapäeviti kell 20 nautida orelimuusikat. 
Kogudusemajas pakuti meile väikest kehakinnitust ja 
kohvi ning käisime tervitamas meie juhatuse esinaise 
Jaana Maria ema koguduse kasutatud riiete kaupluses.

Järgmine peatus oli Kehtna Peetri kirik. Üks meie 
reisiseltskonnast ütles hiljem, et just seal tundis ta 
end kõige kodusemalt. Kahjuks ei ole see kirik heas 
konditsioonis ja vajab hädasti remonti, kuid see seisab 
rahapuuduse taga. Paljud meist ei 
olnud selles kirikus varem käinud.
Kolmandana jõudsimegi Järvakandi  
Pauluse kirikusse. Tegemist on 
väga kauni ja armsa, aga ka väikse 
kirikuga, et naljaga pooleks öeldes 
oli algul mure, kas me kõik sinna ära 
mahume! Tegelikult mahutab kirik 
vabalt 80 inimest ja seda nimetatakse 
oma väiksuse tõttu ka nukukirikuks. 
Meid oli tervitama tulnud koguduse 
raudvara - juhatuse esinaine ja mõned 
liikmed. Laes oli samuti rist, mis 
paljusid meist üllatas ja pani mõtlema, 
et kui kirikuõpetaja seisab koguduse 
ees, seisab ta samas ka Jeesuse risti 
all. Sealne kirik peab 16. augustil 
oma 30. sünnipäeva (kirik pühitseti 

18.08.1996) ja loodetavasti leiavad sinna tee ka meie 
koguduse esindajad. Enamus meist oli üldse Järvakandis 
ja seega ka kohalikus kirikus esimest korda, kuid kõik 
jättis väga meeldiva mulje ja mälestuse! 
Kuna Järvakandi on tuntud oma klaasitehase tõttu, 
tegime lisaks kirikute külastamisele tiiru kohalikus 
klaasimuuseumis. Asjatundlik giid rääkis ja näitas 
huvitavaid töövahendeid ja lugusid ning vastas kõikidele 
meie küsimustele. Ühe meie koguduse liikme jaoks 
oli see osa teekonnast erilisem, sest ta sai käia oma 
esivanemate radadel ja tema vanavanaisa oli kunagi 
sealsamas klaasivabrikus töötanud! Tuuri lõppedes 
saime kohaliku meistri käest tema loomingut kaasa 
osta. Kutsusime ta ka meie kirikusse külla meie klaasist 
altarit vaatama ja rõõm oli kuulda, kuidas ta meile 
lahkudes õnnistust soovis.
Kõigis neis kolmes kirikus peab teenistusi teatud 
regulaarsusega Mihkel Kukk, kes meile kõiki kirikuid 
näitas ja tutvustas. Mitte ühegi neist tornis pole kukke, 
kuid kirikuõpetaja näol neil Kukk ikkagi on! Täitsime 
need pühakojad laulu ja palvega.
Kuid see polnud veel kõik! Kuna Jaana Maria maakodu 
asub Lelles, lõpetasime oma palverännaku ühise 
osadusega just tema juures. Enne seda aga avati meile 

Lelle EÕAK Püha Kolmainu kiriku 
uksed ja torn. Peale Jaana Maria 
polnud seal mitte keegi meist käinud 
ja sealt leidsid mitmed meist ilusaid 
ja huvitavaid ikoone või maale, mis 
meelde jäid või üllatasid. 
Tagasisideringis pärast ühist õhtusööki 
mainisid mitmed meist, et on tänulikud 
ilusa ilma ja meeldiva seltskonna eest, 
neil oli põnev külastada uusi paiku ja 
kirikuid Eestimaal ja nad õppisid selle 
külaskäigu jooksul uusi asju või pani 
nähtu/kuuldu neid mõtlema. See päev 
andis ka palju ainest eestpalveteks, et 
rohkem inimesi leiaks tee kohalikku 
kirikusse ja et oleks piisavalt finantse 
kirikut ja kogudust üleval pidada ning 
teostada vajalikud remonttööd.

Väljasõit eestpalvekogudusse Järvakanti
Tekst Maris Kuldkepp, fotod Jaana Maria Unga

Rapla Maarja- Magdaleena kirik

Järvakandi Pauluse kirik

Lelle Püha Kolmainu kirik



Kuid mina loodan sinu helduse peale, mu süda ilutseb sinu päästest. 
Ma tahan laulda Issandale, et ta mulle on head teinud. Ps 13:6
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Kas teie olete kursis selle aasta kõmumeedia uudistega? 
Kristiina Ehin ei olnud. Ükskord aga sattus ta seltskonda, 
kus need tulid jutuaineks. Rahvaluule magistrina leidis 
ta selle põneva olevat – on ju seegi folkloor – ning kodus 
kirjutas ta nende uudiste põhjal luuletuse. Muusikust 
abikaasa Silver Sepp tegi luuletusele viisi 
ja nii ongi meil nüüd olemas populaarseks 
saanud laul “Rahvustoit”.  Laulu sisse on 
saanud neliteist tegelast Mallukast Martin 
Helmeni.
Seda laulu ja veel mitmeid teisi sai kuulata 
loomingulise paari uue plaadi “Laena 
mulle tiivad” esitlusel Von Krahli teatris. 
Kes on tuttav Silver Sepa kui muusikuga, ei 
hämmastu, kui ütlen, et esitlus algas tema 
lavale tulekuga, käes suusk. Ei olnud tal 
plaanis talispordi propageerimine, vaid 
ta pani hoopis selle suusa helisema. Tema 
järel tuli lavale bänd – kitarrid, trummid ja kontrabass, 
ja muidugi Kristiina. Järgnevad kaks tundi olid täis sõnu 
ja muusikat, aga kõige rohkem – armastust. 
Esitletud plaadil olevad 13 lugu on loodud 15 koos 
elatud aasta jooksul. Autorid ise on nimetanud plaadi 
tegemist suhteteraapiaks. Kahe teineteist armastava, 

ent üsna erineva inimese suhtest need lood ka tõesti 
jutustavad. Laulud, mille sõnad loonud Kristiina ja 
muusika kirjutanud Silver, vaheldusid mõlema sõnaliste 
meenutuste ja mõtetega. Väljatoodud meeleolud ja 
seisundid olid erinevad. Peale juba mainitud kupleeliku 

“Rahvustoidu” sai kaasa elada 15 aasta 
tagusele elurõõmule (“Jälle mu elu 
ilusaim päev”), hoogsale mustlasloole 
vabast naisest, rahvaluule arhiivist leitud 
murelaulule jpm. Oli nii kirge kui ka õrnust.
Esinejate avatus ja vahetu emotsionaalsus 
haarasid saalitäie kuulajaid kaasa. 
Ükskõikseks ei jäänud ka neid saatev bänd 
ja tausta laulnud naised. Kuna see rubriik 
ongi kultuurielamuste vahendamiseks, 
julgen öelda, et minagi sain puudutatud ja 
mõnel hetkel pidin silmanurki pühkima. 
“Alles eile koos publiku, bändi ja 

kaaslauljatega saime ise päriselt aru, mida oleme 
viimased aastad salamisi sepitsenud ja nüüd ka värskele 
plaadile pannud. See tegi üleva tunde.” Nii kommenteeris 
esitlust Kristiina Ehin oma sotsiaalmeedia kontol.

Laena mulle tiivad
Kultuurielamusi vahendab Imbi Arro

Mustamäe Maarja Magdaleena koguduse algusaastatel 
toimusid regulaarselt käsitööringid. Pärast mõningast 
pausi õnnestus sel kevadel see tore traditsioon taas ellu 
äratada ning teisipäeviti toimunud käsitöö 
õpitoad tõid kokku väikese, kuid väga 
toimeka seltskonna käsitööhuvilisi.
Õpitubadesse liitus igal korral uusi tulijaid 
ning oli ka neid, kes iga kord osalesid. 
Eelviimasel korral kogunes juba 12 osalejat. 
Kuigi grupp ei olnud suur, kujunes sellest 
sõbralik ja toetav seltskond, kus jagati nii 
loomisrõõmu kui ka häid mõtteid.
Iga kohtumine algas väikese vaimuliku 
mõtisklusega ning jätkus tee, näkside ja 
käsitöö seltsis.  
Esimesel kohtumisel valmistasime 
taimsest materjalist lauapärgasid, millele lisasime 
oma kaunistatud küünlapurgi või lillevaasi. Töötuba 
juhendas Helge Riitsaar.
Kahel korral õppisime tundma iidset Jaapani sashiko 
tikkimistehnikat. Esmapilgul lihtsana näiv tikand nõuab 
tegelikult palju tähelepanu, täpsust ja keskendumist. 
Juhendaja Marju Sepp tutvustas selle põneva 
käsitöötraditsiooni tausta ning õpetas osalejatele 
erinevaid mustreid ja töövõtteid.

Õpitubade keskmised kohtumised olid pühendatud 
paberlillede valmistamisele. Teeme Teismoodi stuudiost 
pärit juhendaja Jaanika Aasrand õpetas osalejatele 

erinevaid tehnikaid, mille abil valmisid 
kaunid õied. Paljud osalejad olid ise siiralt 
üllatunud, kui kauni tulemuse nad oma 
kätega luua suutsid. 
Kevadhooaja viimasel kohtumisel, 
mis toimub 9. juunil, valmistame 
kollaažitehnikas pilte. Nii saab hooajale 
panna loomingulise ja värvika punkti.
Käsitöö õpitubade läbiviimine sai 
võimalikuks tänu Tallinna linna toetusele, 
mille eest oleme väga tänulikud. Toetus 
võimaldas kutsuda juhendajaid, soetada 
materjale ning pakkuda osalejatele 

kvaliteetseid ja mitmekesiseid töötubasid.
Kuigi suveks tehakse paus, on pilgud juba sügises. 
Plaan on käsitöö õpitubadega jätkata ka septembris 
ning esimeste ideede hulgas on paberist pojengide 
valmistamise töötuba. Loodame, et senised osalejad 
leiavad taas tee meie juurde ning et liitub ka uusi 
käsitöö- ja osadushuvilisi.
Täname kõiki osalejaid, juhendajaid ja abilisi, kes 
kevadise käsitööhooaja õnnestumisele kaasa aitasid. 
Kohtumiseni sügisel!

Käsitöö õpitoad Mustamäe kirikus
Tekst ja foto Jaana Maria Unga



Kandke üksteise koormaid, nõnda te täidate Kristuse seadust. Gl 6:1 5

LASTEKIRIK "TEEKOND JUMALAGA"
Jaanuari alguses, pärast evangeelse lasteürituse „Võrratu 
teekond” toimumist, sai taas alguse pühapäevakool ehk 
lastekirik, mis oli vahepeal juhendajate puudumise tõttu 
soiku jäänud.  

Ühendasime nüüd mudilaskiriku lapsed, kes peagi saavad 
kooliealiseks, ning kooliealised lapsed ühiseks rühmaks. 
Lisaks kaasasime kaks koguduse noort abijuhtidena, kes 
viisid läbi mänge ning aitasid praktiliste tegevustega. 
Lastekiriku tunnid toimusid kaks korda kuus 
peamiselt pühapäevahommikuti ning mõnel korral 
ka jumalateenistuse ajal. Kuigi „Võrratu teekonna” 
suurürituselt ei jäänud püsivalt osalema palju lapsi, 
on nende lastega, kes käima jäid, olnud väga sisukad 
ja rõõmsad tunnid. Oleme näinud, kuidas lapsed selle 
poolaasta jooksul on arenenud ja kasvanud eelkõige 
grupis tegutsemise, käeliste tegevuste ning aktiivse 
osalemise osas. Kiriku lastetöö üks olulisemaid eesmärke 
on õpetada lapsi ja noori vanusest ja erinevustest 
hoolimata koos sõbralikult tegutsema, üksteist austama, 
kuulama ja abistama. Seda oleme teinud interaktiivsete 
piiblilugude, muusika, käeliste tegevuste, mängude, 
vestluste ja palve kaudu.
Sel poolaastal viisid lastekiriku tunde peamiselt läbi 
koguduse vaimulik Tiina ja juhatuse esinaine Jaana 
Maria. Püsivate abilistena olid kaasatud koguduse 

noored Carmen ja Maarelee. Lisaks osalesid lastekiriku 
töös abilistena koguduse diakon Ülle, koguduse nõukogu 
liige Elina ning misjonär Titta koos Soome noortega

LASTELAAGER "HOIA LOODUT!"
Käesoleva poolaasta lõpetab 16.–19. juunini toimuv 
keskkonnateemaline koolilaste linnalaager.
Laagri eesmärk on aidata lastel paremini mõista, mida 
tähendab, et Jumal on loonud maailma ja andnud 
selle inimeste kätte, et me selle eest hoolt kannaks. 
Õpime, kuidas igaüks meist saab oma igapäevaste 
valikutega panustada puhtama, kaunima ja turvalisema 
elukeskkonna kujundamisse.
Seda kõike teeme mängu, laulu, interaktiivse osalemise 
ja käelise tegevuse kaudu. Lisaks käime looduses ning 
õppekäikudel. Laagripäevade ajal pakume lastele sooja 
lõunasööki ning toitvat õhtuoodet. Laager on lastele tasuta!
Registreeruda saab kuni kohtade täitumiseni e-posti 
aadressil mustamae@eelk.ee.

lastekirik ja lastelaager
Tekst Tiina Klement, 
fotod Tiina Klement ja Jaana Maria Unga



Inimese Poeg on tulnud otsima ja päästma kadunut. Lk 19:106

Elame kristlastena maailmas, kus igapäevaelus ei leidu 
just palju neid inimesi, kellega me saaksime rääkida 
oma usuelust, usukogemusest ja ehk nendest väikestest 
imedest, mis meie usku on üleval hoidnud ja kinnitanud. 
Vahel tekitavad meie kogemused küsimusi, millele 
üksi mõeldes on raske vastust saada. Üksteist kuulates 
võime otsida oma küsimustele vastuseid ja oma usule 
teise kogemuse läbi kinnitust leida. Peegeldame ju 
kristlastena üksteisele Jumala armastust meie vastu.
Oleme väiksema grupiga kahel korral kokku saanud 
kord kuus kuu viimasel kolmapäeval kell 18. Need 
õhtud on olnud rahulikud ja sisukad: me laulame, loeme 
pühakirja, räägime oma usuelust ja kogemustest ning 
õhtu teises pooles palvetame nii üksteise eest, kui ka 
selle eest, mis südamel on. Õhtu jooksul võtame aega, 
et ammutada inspiratsiooni Pühakirjast, kuuleme 
tunnistusi sellest, kuidas usk ja palve ning Jumala 
tuntav kohalolu on inimesi nende eluteel kandnud, 
tervendanud, aidanud raskustest läbi tulla, toonud 
rõõmu ning lootust igapäevaellu. Õhtu annab võimalust 
kuulata, kaasa mõelda ja jagada osadust teistega 
sõbralikus ning avatud õhkkonnas. 
Osadusse on oodatud kõik, kes soovivad oma usuelu 
kaaslastega jagada, kes elavad sügavat usuelu, need, 
kes alles otsivad, kelle südames on veel nimetu igatsus 
armastuse, tervenemise järele või kes soovivad nii enda 
kui ka ümbritseva maailma eest palvetada.
Oluline pole vanus ega kogudusse kuulumine. Järgmisel 
korral saame kokku 1. juulil kell 18. Kui tunned südames, 
et peaksid tulema, oled igati oodatud.

Usu tunnistamise ja palveõhtu
Ülle Reimann

Jumal lunastab mu hinge surmavalla käest, sest Ta võtab 
mu vastu. Ps 49:16

Kõigeväeline Jumal, õnnista nende tugevust, kes 
Sinu peale loodavad. Kingi oma Vaimu läbi tarkust, 
et see, mis meil on, saaks õnnistuse vahendiks!

TÄNUPALVED
Armas Jumal! 
Tänu Sulle kõikide väikeste ja suurte imede eest 
meie elus. Tänu Sinu igavese armastuse eest, tänu 
Püha Vaimu eest, kes meid lohutab, tervendab ja 
meie südant ning mõistust valgustab!
Tänu, et Sa kutsud ka täna inimesi oma riigi tööle. 
Tänu Sulle kõikide pühendunud töötegijate ja 
vabatahtlike eest kogudustes!
Tänu Sulle Maarelee eest. Õnnista ja hoia teda!

EESTPALVED
Hea Isa taevas!
Toome eestpalves Sinu ette Rapla, Kehtna ning 
Järvakandi kogudused, mida äsja külastasime. 
Palume, et need kojad saaksid täis inimesi, nii 
suuri kui ka väikseid. Palume kõikide nende 
piirkondade inimeste eest! Ava inimeste südamed 
oma armule, külva neisse ususeeme ja julgus tulla 
koguduse osadusse! Palume Sinu armu kätte ka 
Lelle õigeusu kiriku. Palume, et kogudus seal 
kasvaks, suutes võidelda selle kauni pühakoja 
restaureerimise eest!
Anname Sinu armu hoolde ka meie 
lastelaagri! Aita sel hästi korda minna!
Palume, et Sa läkitaksid igas päevas 
meile oma Püha Vaimu, meid 
juhataksid, kaitseksid ja valgustaksid!

TÄNU- ja eestPALVED



Kristus ütleb: „Tulge minu juurde kõik, kes olete vaevatud ja koormatud, ja mina annan teile hingamise!“ Mt 11:28 7

Mustamäe koguduses on olnud juba aastaid leeripüha 
ja nelipüha ühel ja samal pühapäeval. Sel aastal 
sai täieõiguslikuks koguduse liikmeks 
Maarelee, kes koguduse keskel üles on 
kasvanud ning võtab koguduse noortetööst 
aktiivselt osa. Nelipüha jumalateenistusel 
kõlasid imelised laulud Misjonikoori 
ettekandes, kus ka Maarelee laulab. Sel 
korral jutlustas õpetaja Magne Mølster, 
kes rääkis oma jutluses muu hulgas, 
kuidas Jumal ennast tules ehk põlevas 
põõsas Moosesele ilmutas. Püha Vaimu 
väljavalamist on Apostlite tegude raamatus 
kirjeldatud kui hargnevaid tuleleeke, mis 
langesid jüngrite peale.
Maises maailmas tuleb siiski tulega väga ettevaatlikult 
ümber käia. Tuli  võib puhastada ja anda sooja ja valgust, 

kuid liiga palju tuld ja kuumust võib põhjustada hävitava 
kaose. Selle aasta nelipüha jääb alatiseks meelde ühe 

viperuse tõttu. Keset leeriõnnistamist 
hakkas äkitselt tööle tuletõrje alarm 
kõikides kiriku ruumides ja sulgusid 
tuletõkked esimese ja keldrikorruse 
vahel, mille põhjustas inimlik eksitus 
meie köögis. Nii oli meil võimalus 
suunduda päiksepaistelisse sisehoovi, et 
seal leeritalitus lõpuni viia ja Maarelee 
täieõiguslikuks koguduse liikmeks vastu 
võtta. Olukord köögis lahenes uste ja 
akende avamisega ning õpetliku kogemuse 
saamisega. Kui kirikus taas vaikseks jäi, 
saime jätkata jumalateenistusega taas 
kirikusaalis.

Leeripüha nelipühal
Tekst Ülle Reimann, foto Triin Salmu

TARTU PAULUSE NOORTEPÄEVAD
Maikuu on Mustamäe noortele olnud mitmekesine. 2. 
mail sõitsin koos Carina, Carmeni ja Maareleega Tartusse 
Pauluse kogudusse igakevadisele noortepäevale. Selle 
teema on alati “Õhus on…” ning seekord oli õhus rõõm. 
Saime koos laulda, mängida, arutleda, videosid filmida 
ning jalutada. Alustuseks avas teema õpetaja Kristjan 
Luhamets, kes keskendus pigem igavesele rõõmule, mis 
meid kunagi kindlasti ees ootab! Seejärel arutlesime 
väikestes rühmades rõõmu üle ja lõpuks filmisime 
Jeesuse Mäejutluse põhjal gruppides selle teemasid. 
Oli imeilus kevadine ilm ja saime ka linnas käia. Kuna 
olen seal linnas üheksa aastat oma elust elanud, olin mina 
giid ja sain linna näidata. Pärastlõunal olime tunnistajad 
leerilaste ja osade nende laste ristimisele. Seejärel astus 
meie ette värskelt ristitud leerilaps Loviisa, kes ausalt 
ja vapralt rääkis oma elu keerulisematest hetkedest 
ning kuidas kirikusse ja leeri minek tema elu päästis, 
andes talle tõelised sõbrad! Seda oli raske kuulata, kuid 
tundsime ka suurt rõõmu ja tänu, et noor inimene on 
lõpuks usus leidnud kindla 
jalgealuse.
Pühapäeval käisime 
teenistusel Tartu Jaani 
koguduses, kuna just 
sellest kogudusest tulin 12 
aastat tagasi Mustamäele 
üle ning mul oli soov just 
selle kiriku teenistusel 
osaleda. Noored soovisid 
ka kaasa tulla.

EUROVISIOONI-ÕHTU
Mitmed Mustamäe noored on suured Eurovisiooni 
fännid. Seega oli just see hea põhjus laupäeva, 16. mai 
õhtul koguneda kirikusse. Tegime ise pitsasid ning 
lugesime samuti laule, ehk psalme Piiblist. Alustuseks 
vaatasime tutvustavat videot, millistest teemadest 
psalmid räägivad, et igaüks võiks leida just need, mis 
kõnetavad. Eurolaulude kuulamine ja hääletustulemuste 
jälgimine kulges väga meeleolukalt hiliste tundideni, 
kuigi tulemusega polnud meist keegi rahul.

THE SEND EVANGELISATSIOONIÕHTU
22. mai õhtul oli kirikusaalis kümneid noori, kes 
ülistasid lauldes, tantsides, lippu lehvitades, põlvili või 
käed üles tõstetult. Üritust viis läbi noorteliikumine 
The Send, kes on juba sügisest alates käinud ringi 
terves Soomes ja teinud sarnaseid äratuskoosolekuid. 
Nad jagasid imelisi lugusid noortest, kellele nad on 
evangeeliumi kuulutanud ja kes selle on vastu võtnud. 
Sõna jagasid Soomes elav eestlane Kenno Leier, kes on 

kusjuures Mustamäelt pärit, ning 
Henri Hermunen.
Mustamäe kirikus oligi nende 
evangelisatsiooni teekonna lõpp. 
Nad loodavad, et ka Eestis leidub 
noori, kes tahaks samamoodi aasta 
oma elust pühendada Hea Sõnumi 
jagamisele Eesti inimestele. Augustis 
toimub paaripäevane üritus Lätis. 
Hooaja lõpetame noortega juunis 
veel ühe ühise noorteõhtuga. 

Mustamäe koguduse noorte tegemised maikuus
Maris Kuldkepp



JUMALATEENISTUSED ARMULAUAGA 
pühapäeviti kell 15

KOGUDUSES TOIMUB:
P	 07.06	 kell 15	 Lastekiriku hooaja lõpetamine
T	 02.06 ja 09.06	 kell 16	 Käsitöö õpitoad
Keskpäevapalvused  
T ja N kell 12.30 Taizé lauludega (v.a 15.06-08.07),
K kell 12.30 liturgiline (v.a 15.06-30.07).
Õhtupalvused Taizé lauludega reedeti kell 19.
Tule, ma kuulan Sind! T ja K kell 13.00-15.00 juunis järgmistel 
kuupäevadel: 02.06, 03.06, 09.06, 10.06, 30.06

TIINA KLEMENT – koguduse õpetaja; e-post: tiina.klement@eelk.ee; tel: 5373 0718
ÜLLE REIMANN – koguduse diakon; e-post: mustamae.kogudus@gmail.com; tel: 5664 6029
IMBI ARRO – diakon emeeritus; e-post: imbiarro@gmail.com; tel: 551 7970
Noortetöö juhendaja Maris Kuldkepp – e-post: kepamaris@hotmail.com; tel: 5672 6863
Kantor ja Misjonikoori juhataja Maarja Vardja – e-post: maarjavardja@gmail.com

Kiriku lahtiolekuajad: T, K, N kell 11-17.00 ning sündmuste ajal; muudel aegadel eelneval kokkuleppel. 
Mustamäe Maarja Magdaleena koguduse aadress: Kiili 9, 13423 Tallinn
Ruumide rent, talituste tellimine: mustamae@eelk.ee või jaana.maria@eelk.ee

Koduleht:  mustamae.eelk.ee	  E-post: mustamae@eelk.ee

Magda Misjonipood: magdamisjonipood.ee; Facebook.com/magdapood
Ajalehe toimkond: kujundaja Jaana Maria Unga, keeletoimetaja Auli Tohv

EESTI EVANGEELSE LUTERLIKU KIRIKU MUSTAMÄE MAARJA MAGDALEENA KOGUDUS
Mustamäele KIRIKU EHITAMISE heaks:
Luminor pank, konto: EE241700017003221206, LHV pank, konto: EE357700771010370871
Mustamäe KOGUDUSE TÖÖ heaks:
Luminor pank, konto: EE311700017002962090, LHV pank, konto: EE757700771000677814
ORELI/KLAVERI fond: Luminor pank, konto: EE267700771012267092

Tagalehe graafika: freepik.com

kuukava Juuni 2026

01.06 Mart Käbin 

02.06 Mihkel Virkus

02.06 Renee Pärna

06.06 Erki Pärna

07.06 Jaan Sammet

10.06 Ülle Reimann

11.06 Jardo Kender

11.06 Peedu Eru

12.06 Greete Viltok

14.06 Olesja Kublinskaja

17.06 Maria-Ly Kirsimägi

17.06 Tiina Klement

18.06 Kertu Viltok

19.06 Ragnar Vahtramäe

22.06 Noora Koppelmann

22.06 Jaanika Regi

24.06 Jaanika Kender

Kui te ei soovi, et teie õnnitlused on 
ajalehes avalikud, siis palun andke 
sellest teada koguduse e-posti aadressile  
mustamae@eelk.ee 

Õnnitleme 
sünnipäeval!


